
ЖЕНСКИ СВЕТ
ВЛАСНИК :

ДОБРОТВОРНА ЗАДРУГА СРПЕИЊА НОВОСАТКИЊА.

ИЗДАЈЕ И УРЕЂУЈВ:

АРКАДИЈЕ ВАРАЂАНИН.

ЗВЕЗДИЦЕ.
ОД ВЕЛИНКЕ.

Српкињи. НA ДА.

Искреност.

Највеће зло.

Како бива.

Лепи су ти зубићи!
Бујне, дуге власи •

Црно око, ватрено,
Што и живот гаси:

Вито тело, к’о јела
Што те дивну краси -

Ал’ најлепши украс ти

Дична Српкиња си!

Доброта без дела:

Срце без доброте;
Лепота без стида;
А очи без вида

Сачувајте Боже

Такове страхоте!

Нада нам је дивна, нада нам је мила

Надати се треба;
Јер она нам двери, кад нас јади скуче

Отшкрине од неба.

Искреност је круна најлепнтих врлина/
Зато с’ вал>да крије груд’ма у дубина!

Закуцало срце при погледу бајеом,
Уздахнуле груди с првом милом тајном;
Срце, груди болне с милом, слатком тугом
Обамреше с миља у нољубцу дугом.

СРПСКИ ПОНОС.

Шанас је, хвала Вогу, сасвим обично

нешто, кад се говори ијш гшше о

друштвеним приликама, да се спомене и

женски утицај било при прогресу (на-

претку, растењу, било при регресу (опа-
дању) друштвеног живота. Узмимо ма ка-

кав моменат друштвени без разлике по

величини друштва, посмотримо добро, и

уверићемо се о истинитости утицаја жен-

ског. За то нека нам није ни најмање чу-
диовато, кад научењак др. Рајх вели:

„
Свгша је нама у друштвеним придикама

из patie младости определ>ен иарочити круг
рада и кретања мисли.“

ИЗЛАЗИ= )
СВАКОГ 1. ДАНА У МЕСЕЦУ НА ЦЕЛОМ ТАБАКУ.

*

БРOЈ У НОВОМЕ САДУ, l. ЈУЛА 1892. ГОД. Vtt.

7 Цена је годишња 1 Фор.; аа Србију 2*/2 динара.
]Јукониси и претплата хиаљу се на уредништло.



Речју „свима“ ноказује научењак, да

из споменутог опредсљења нису ни жењ

ске изостале, јер и њихов позив требада
је реагенс на свако мртвило и застој дру-
штвени. И баш за то, што су и жеиске

не само позване на рад у друштву, но су
и одговорне, имали би овде искрено да

предочимо једну друштвену ману, која је
готово урођена у нашем женскињу.

Још су стари филозофи изрекли: да

само онај народ има будућности, који
имаде племенитих страсти и лаких мана.

Мана, што ћемо ју споменути, стара је,

урођена, скоро рећи да је прешла у осо-

бину српског народа, али је она npe леп-

шој мети грела, но што греде данас. јер
је изопачена За то ипак нисмо да ју иско-

ренимо, но да ју мало ио мало изведемо

на прави правац. А за што баш да у жен-

ском листу расправљамо о тој мани, те да

је предочавамо женскињу нашем? За то,

што је оно исту скренуло с правог пута,
те је дужно то на прави пут довести.

Ко иоле познаје Србина по његову

животу и делима из прошлости, свак ће

знати, да је Србин имао између осталих

и ову племениту ману, која му је у осо-

бину прешла: поносптост или понос.

Тај понос беше израз духа, правог срп-

ског духа, који у светској повесници за-

узима ретко, ал’ знатно место; јерје ство-

рио својим животом умно благо, које ће

вековима показивати Србина и човека у
свему: било на мудрој беседи, бпло на

одважном делу, а било то у време рата,
било у време мира. Једном речи Србин и

Српкиње поносили се сами собом, али само

за то, што су Срби, какови треба да су!
Јест, али кад се стаде увлачити туђип-

ски дух, кога као што повесница прича

увлачише женскиње стране, па га по-

примаше иаше, онда туђински дух над-

влада, и прави српски понос, који се кло-

нио само на истицање личних особина

иретворио се у горди поиос, у презирање

евојих најближих, т. ј. у међусобном по-

нашању. Место једнодушности у делу и

животу, овлада лична интолеранција, међу-
собно ирезирање, незадовољство, растрој
у српском друшгву . .

Погледамо л’ данашње наше ериско

друштвено стање, видећемо, дајеоножа-
лосно, недостојно сриског имена. Задубимо
се, исиитујмо узроке том стању, наћи

ћемо: да су женске велик виновник том

стању. Мзмеђу осталих узрока ћемо наћи

и уверити се, да јеотуда: што су жен-

ск е нанус т и л е св о ј пра в и срп с к и

пон о с, прнсв о ј и л е стр а н и ди ш у

духом тих елемената. Нема ти ту
више оног заједничког искреног додира и

саучегаћа у раду и животу него се гледа

и на разлику сталежа и материјалног поло-

жаја; нестаје оног поноса „ја сам Србин-
Српкиња“, нит се Срикиња дичи и поноси

тако оним, гато је наше, већ овлађује
интолеранција, међу нама самим .;. Онај
је, или она боља, која туђим духом може

све то више да импонује свом сриском

духу . . .

Није истипа, што рекох зар? Погле-

дајмо се у говору, понашању, ношњи,

раду, дружевности и т. д. И зар нећемо

наићи гордо ирезирање свега, што је наше,

а у том да нредњаче баш Српкиње! М

зар је једна, кад би је упозорили на ту

ману, одвратила: „Тако хоће мој ионос!

или мој ионос ми не да друкчије! u

Понос, ионос! Јест, треба га имати,

али само као што се уверисмо, правог
ерпског ионоса, који ће ериско друштво

узнети на ону висину, на којој треба да

је. Овако, ако устраје т. ј. ако и даље

буде владао горди понос, ноношење, све

ће већа застојалост у српском друштву
овладати. А шта је за нас српеко друштво?
Огледало нашег приватног и јавног живота!

То нам је све и сва, иа зар и то да на-

пустимо?! И овако смо унали у очи. Пре
неких дана ми причаше висока једна лич-

ност, како га је у разговору запитао ру-

мунски генерал Дода: „А шга је са бра-
ћом Србима? Нешто ми чудновато изгледа,
што се они и сувише мирни показују.
Ил’ је то ваљ’да етруја така овладала?"

Заиста је овладала струја немара и све-

га, што смета иравом нам друштвеном жи-

воту. И то све бива, јер нема српског
поноса; све ће то дотле трајати, док се не

поврати српски понос!
. .

И зар Срикиње
да не оиоменемо на тај важни Фактор дру-
штвени нам на српски понос?!

Ј. К-ћ.
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Дописи
Вел. Кикинда, 9. јуна 1892 (Беседа

срп. невачког друштва „Гусле“ у славу
2Г)-то годишњице крунисаља Њихових кра-
љевских Величанства нашег Фраље ЈосиФа
I и Краљице Јелисавете.

Не могу на ино, а да се не латим пе-

ра те да опишем ову лепу свечаност, коју
је приредила наша вредна певачка дружина

у великој двораи нове варошке куће,
те смо тако ми Срби нрви били, ко]и смо

се провеселили у нашој леиој новосазида

ној варогакој кући.
Можда ће се која од погатованих чи-

татељака чудити, што ја баш у нашем

женском листу пишем о тој ствари; но

повода ми је дала та околност, што се у
нашој средини основало лепо коло младих

невачица, о којима ћу доцније још коју
проговорити.

Даклем да почнем из иочетка: То исго

вече 8. јуна приредило је и мађ.
певачко друштво „Даларда“ забаву, те је
из узрока тог на српској беседи било само

српско друштво. Све три женске задруге:
српска, мађарска и јеврејска хтеле су

у заједници са оба певачка друштва на

тај дан да приреде забаву, на што је дру-
штво „Гусле“ и пристало, али мађ. певачко

друштво је хтело за себе Морам на моју ве-

лику радост нризнати, да ми нисмо ништа из-

губили што нисмо с њима заједно провели
ово вече, но шта више, барем смо се

својски провеселили.
Милина је било ногледати, како се дво-

рана напунила самим Србима и Српкињама.
Гогово сва интелигенција сриска је била

заступљена овде, осим неких, који не хте-

доше увредити „Даларду“, те не смедоше

доћи на српску беседу. Но о њима нећу
овде говорити, јер имам о миого лепшим

стварима да вам нричам.
Беседа се отпочела тек после девет

часова, јер се наша публика као обично

врло касно искупила, и текла је овим

редом :

Прво се певала царска химна, коју су

врло лено и складно одиевали певачи и

певачице друштва „Гусле“.
Затим је одпевао опет мешовиги збор

од Т. Драт-а песму „На води“ на оиште

задовољство публике.
3 „Срнски пој“ од Каливоде, које је

врло лено одпевао мушки збор друштва
„Гусле“.

4. „Ја љубим сја|“ од П. Булахова и

„Срећан пастир“ од Р. Толингера, отпе-

вала је гђца Мила Биримчева, наша вред-
на млада забавиља. Госпођица Мила Би-

римчева све нас је заиела својим дивним

гласом иосле сваке иесме је публика
ноказала своје одобравање бурним тапша-

њем и усклицима: живела. Особито се до-

пала ова друга песма, коју је морала и

поновити. И госпођица Даринка Косићева

је својом вештом нратњом много допри-
нела сјајном успеху ових иесама.

5. „Птице селице“ од Н. Самсоиова,
одневао је женски збор друштва „Гу
сле“, које је пратила на гласовиру го-

сиођица Сида Пачу. И ову песму су
лепо и складно одпевале наше младе пева-

чице, ма да иначе ова композиција баш

није врло згодна за нас, јер би ми радије
чули какву иесму са српском народном

мелодијом из уста наших младих певачица,

што ће мислим нрвом приликом и бити.

Хвала нека је нашој врлој Српкињи гђи
Сиди Пачу, што се примили да увелича

славу овог вечера.

6. „Тихи поздрав“ од Р. Толингера,
певао је мешовити збор друштва „Гусле“.
И ова је песма на опште задовољство отпе-

вана.

7. „Жетва“ од Т. Драта, коју је от-

певао мешовити збор друштва „Гуел.е“ са

малим квартет - солом; соло су отпевале

гђце Даринка Косићева и Марија Банди-
ћева, госп. Пера Михајловић и Д. Не-

домачки. И ова је несма тако лепо и скла-

дио отпевана, те је и пропраћена бурним
одобравањем и усклицима.

На последак је публика хтела да за-

хвали на уживању вредном председнику

друштва „Гусле“ г. Милану Пегровићу
адвокату, који је, пошто нема још коро-

вође, и научио исто друштво све песме,

те га је за то поздравило бурним „живио!“
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После беседе следовала је игранка,
која је трајала до зоре.

Ову сам беседу највише с тога опи-

сао, да и наше Српкиње виде, шта све

може учинити српска слога. Тако је про-
шло и ово вече сложно и весело, те нам

је за дуго оставило пријатну успомену.
Стојећи још нод утиском ове пријатне и

лепе забаве, морам рећи још коју и о на-

шим новим члановима друштва „Гусле«, о

младим певачима и певачицама. Има већ

више времена од кад су се иајодобранији
чланови наше омладине придружили стари-

јим члановима певачке дружине, а ови их

(осим неких, које нећу за сад именовати)
раширеним рукама дочекали, те сад за-

једно вију песме и загревају готово уга-
шени пламен љубави према овој честитој
дружини српској. Особито мио и пријатан
утисак учинило је на нас коло младих пе-

вачица, којих има много, и ево им имена;

нека се знају на све стране Српства име-

на ових наших вредних Српкињица, које
се с таком љубављу одале неговању срп

Вршац, 9. јуна 1892.

Штовани читаоци цењеног овог листа

извештени су, да је добротв задруга Срп-
киња Вршчанака у седници главне скуп
штине држане 9. Фебруара о. г. једногша-
сно изабрала за почастне чланове гђу Те-

резију Канижу и г, Мексу Пантелијћа, с

обзиром на њихове стечене заслуге око

подизања и унапређења, задруге ове.

Има л’ што узвишеније на овоме свету,
него кад човек са својим силама и радом,
чистим карактером ради на бољитак каквог

удружења. Да л’ може човека што више

задовољити од тога, кад с ведрим челом и

мирном савешћу гледа како напредује тело

једно, у ком је и он годинама својим зна-

њем и умењем доприносио, да је то тело

данас заузело угледно место у социалном

и јавном живогу?* И гле ! Задруга хоће

своје трудбенике достојно да награди и то

највишом почашћу, коју може дати, иза-

брав своју многогодишњу начелницу и сво-

га многогодишњег неровођу за почастне

* Заиста не!

ске несме и слоге, а то су гђце: Вида

Мајинска, Даница и Олга Видака, Даринка
Косићева, Емилија и Тинка Рајкове, Мара
Бандићева, Мила Биримчева, Наталија
Станкова, Пава Петровићева, Фема Весе-

линовићева, Јулија Петровићева и Мела-

нија Јовановићева.

Све сама бисер зрна наше омладине.

Гледајући дивно коло ових младих пева

чица, слушајући дивне несме, које тако

лепо и складно отпеваше, и нехотице ми

се скотрља суза радосница из ока, а из

срца ми се оте молитвица, да их Бог

још дуго поживи, да и у данима озбшвни-

јима тако сложно и сестрински пруже руке
једна другој, као што то сад чине.

Завршујући ово неколико речи, морам
још једном захвалити и у име моје и целе

нублике, г. Милану Петровићу као пред-
седнику и коровођи, даље и свима члано-

вима друштва „Гусле“ на уживању, које
су нам пружили и које ће још дуго вре
мена оставити пријатну успомену међу
нами. Живели ! ни

чланове. t Овим својим поетунком, доказале

су чланице добротв. задруге да схваћају
свој позив у потпуној мери, да знају до-

стојно наградити своје раденике, који су
ревносним заузимањем својим много до

принели, да задруга ова данас управо цвета.

Управни одбор добротв. задруге ове

одредио је једно изасланство у особама:

гђе начелнице Меланије Савићке, Јелене

Балојеве и Даринке пл. Бота, које су пре-
дале својој досадашњој дичној начелници

иочасну диплому. Гђа Терезија Канижа,

цримивши диплому, овај видљив знак ука-
зане почасти, захвали се, потстрекавајући
изасланице на даљи рад и обећавши да ће

интересе задруге и на даље својски пот-

помагати. При поласку депутације подари
дарежљива госпођа ова 10 Фор. на добро-
творне цељи, што јој се овим путем из-

риче благодарноет Хиљадиле се Бог
дао - оваке Српкиње у народу нашем !

Господину Макси Пантелијћу уручио је
почасну диплому садањи перовођа Емил

Пандука.
П.
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OСНОВ НОПИСМОСОФИЈЕДРАЖИЋА ИЗ СТ.БЕЧЕЈА

Ово заветно ииемо поменуте велике

родољупке достављено нам је пријатељским
иутем и како је оно важан и ирви акт,

којим се отварају срца и на-

шем женском иодмлатку: то судимо да ће

служитн некима на подражавање, а неки

ма на утеху, те га износимо овде у це-

лости, заједно с клаузулом одобрења епарх.
админ. одбора бачког и високог кр. уг.
министарства богочасти и јавне наставе.

„У жељи тој, да моме српском иароду
како и колико могу добра учиним, заве-

штавам своју у Старом Бечеју на пијаци
лежећу под гр. бр. 1033. уведену кућу,
иарц. бр. 1754. иописни 1012.; даље парц.
1787 —l7 88. пописни бр. 1031. уведену
другу кућу са кућицом у авлији, два ма-

газина, осталим побочним просторијама,
и баштом како то данас стоји на

ту цељ, да се ириход од овнх ненокрет-
ности употреби на оснивање Фундаци]е,
која ће се звати: „Завет СоФије Дражића
рођ. у Вршпу Живановића за васпитање

сиротих девојака срнске народности а грчко-
источне (православне) вероисповести.“

На ову Фундацију даровала сам даље де-

сет комада мојих деоница „Бачко-нотиске
штедионице у Ст. Бечеју," под бр. 160. до

закључно 169., која свака на 100 Фор, а.

вр. гласи, а уплаћена је са 70 Фор. в. вр.
по комаду. Приход ових деоница за века

мога уживаћу ја, а по смрти мојој ова

фундација. Ако се за века мога одреди

уплата на ове деонице ово ћу сама под-

миривати.

Примећавам да су непокретности у
овом писмену назначене још у т :у 1880.

године под гр. бр. 822/88 i •
на име ове ФУН'

дације на основу засебнејј једне моје испра-

ве иод оваким именом: ~3авештање СоФије
Дражића иод управом срнске нравославно-

црквене општине старо бечејске“ у грун-
товници преписане; даље да сам издала

одобрење ради преписа горњих 10 ком.

деоница на име ове моје Фундације. Из-

рично напомињем још и то, да на овом

мом имању никаква дуга нема.

Ради одржања, сачувања и руковања
ове Фундације наређујем следеће:

I. Из ове Фундације учиће и изобра-
жаваће се девојке примерног и скромног
владања српске народности и грочко-источ-
не вере, а деца сиромашнијих родитеља
као: трговаца, занаглија, званичника, све-

штеника, учитеља и иначе образованијих
сталежа, а у ванредним приликама, у слу-
чају каквог особитог /мног дара, и деца

ратарског сталежа, која су основне, или

средње школе, било српске, било других

народности са одличним успехом свршила

а желела би, да виши који учевни завод

походе, како би временом своме народу
од користи бити, а себи опстанак осигу-

рати могла. Овде подразумевам више срп-
ске школе, као што ове данас

постоје у Панчеву, Новом Саду, Сомбору;
даље српске препарандије у Сомбору и

Горњем Карловцу; немање и остале зе-

малске и ванземаљске школе и заводе, у
којима ће се питомица за какво корисно
звање изобразити и спремити моћи, као:

за лечника медицине, за лекарку (апотека-
рицу), за вештакињу у сликању, музици
или певању ; за глумицу, учитељицу или

васиитатељицу ; за трговачку струку (књи-
говође, благајника и т. д.); за газдинску и

економску струку : за поштанско и теле-

граФско звање; једном речи: за свако

оно звање у јавном или прпватном живо-

ту, којим ће себи опстанак обезбедити, а

народу и отаџбини својој од користи бити

моћи.

Искључујем пак изрично оне заводе

или школе у којима су учитељи свеште

ници или калуђерице римокатоличке веро
исповести било ког реда.

П. У погледу времена, кад и како да

ово моје завештање у живот ступи, наре-
ређујем следеће:

1. За века мога уживаћу обе куће
сама, и сносићу и све терете, као : об-

државање кућа у добром стању, иорезу
и све јавне дације, осигурање против

ватре и т. д.

2. По смрти мојој прелази пак право

уживања искључиво на малу кућицу, на-

лазећу се усред авлије велике куће бр.
1031. саетојећу се из две собе, кујне,
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комора и шупа у авлији (осим двеју, што

припадају к становима у великој кући) са

баштом, на моју сестру Марту Бошковић

pol). Живановић, а после љене смрти пре-

лази то исто ираво уживања речене ку-
ћице са просторијама и баштом на моју
братовЈвеву снаху Милку Живановића.

3. По смрти мојој ако ме Марта
нреживи, и кад стуни у право уживања

има јој се доживотно из прихода 300

Фор. а. вр., т. ј. тр и ст о т и н е ф о р и н-

ти а. вр. годишње, месечно у ианред из-

давати ; а после смртн њене, ако њу
Милка преживи, и кад ова у уживање те

кућице ступи, има се овој до смрти њене

та иста свота од годишње 300 Фор. а.вр.

(три стотине Фор. а. вр.) на исти начин изда-

вати. Изрично иримећујем, да се ова

издржавања имају плаћати, у колико после

неопходно нужиих трошкова, 300 Фор. пре

тече; даЈве, да по смрти и једне и друге
ово издавање преетаје. За случај, ако би
било Марта Бошковић, било Милка Жи-

вановић, од руковатеља ове Фундације или

црквеног одбора више потраживале, иего

што' сам им оставила, иа би због тог пар-

ницу подигле, некЈвучујем их од сваког

уживања.
4. Одмах по смрти мојој нека се нри-

ход прикунља, у шгедионицу и на приилод
оставља: на кад свота на пет до шест хи-

љада Фор. а. вр. нарасти, нека се једно
темељно пово здање подигпе и сазида на

оном кућишту, где се сад кућа под бр.
1012. налази, имајући пред очима то, како

ће се ова нова кућа тако удесити, да пгго

већи приход доноси.

5. Мсто тако временом желим, да се

и са кућом под бр. 1031. постуни, и да

се ова кућа било изнова сагради, било
пак преустроји и уреди, како ће својој
еврси пајбоље одговорити моћи. И на једну
и на другу кућу нека се у своје време

мраморна илоча на срнском језику и ћи-

рилицом са овим надписом узида: „Со-
Фија Дражића р ођ у Бршцу Жи-

в а н о в и ћ а с и р о тп м девојкама. “

Ш. Кад том време буде, има се од-

почети са издавањем штииендија. Поједина
штииендија, износеће годишње 400 Фор.
а. вр., а ио околностима може се ова

свота до 500 Фор. а. вр. повисити. За

случај пак, ако нитомица универзитет који
нохађала буде, и ако се достојна и за-

служна покаже, овлашћујем руковатеЈве,
да јој годинтње штипепдију но околностима,

иотреби. и своме увиђењу новисити могу.
Кад да се почне са издавањем, и ко-

лико ће нитомица у једно и исто време

ову уживати моћи, има ће да установе
они, које ћу за руковатеље ове моје Фун-
дације именовати. За начело нека служи,
да нитомице имају бити ирпмериог и скро
миог владања задахнуте духом и ЈвубавЈву
према својој иравославпој вери и отаџбини,
ерпске народности, грчко-источне вере,

еиромашнијих родитеља, а одликују се у

науци. Питомице могу бити из свију
крајева у којима српски иарод живи, наиме:

из Угарске, Хрвацке, Славоније и Далмације,
Војене Крајиие које су данас једиа Угар-
ском а друга са Хрвацком и Славонијом
снојене Наређујем, да се питомице

могу и у школама односно универзитети
ма које европске државе учити и изобра-
жавати, како би до што шире и простра-
није образованости и науке доћи могле.

Изрично наиомињем још, да код избора
питомица не сме се имати обзира на нри-
јатеЈвство, сродство или буди какве личне

околности, но једино на заслугу и спосо-

бност. Боље нека их буде мање честитих

II ва.љаних, него много а лошијих.
Ако би се која нитомица рђаво учила,

или јој владање не би захтеву одговарало
дужни ће бити руковатеЈви да јој штипен-

дију ма у које доба одузму. Питомице
пак дужне ће бити унаиред јавити, у који
завод желе науке ради своје поћи; и онај
завод, који се од стране руковатеља за

сходан не иронађе, дотична питомица по-

хађати не сме.

IV. Жеља ми је, да се са издавањем

штипендије по смрти мојој ако иначе

буде могуће -- у седмој годинн одпочне.

(Свршиће се).
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БЕЛЕШКЕ.

ИЗ ПРОСВЕТЕ.

Cpucice више девојачке школе у Новоме Саду
и Нанчвву већ су довршиле своје школеке ro-

дине и издале су евоје гатампане извештаје, по

којима се види, да је у новосадској било уни-
сано 105 редов. и 22 нриватне ученице, свега

127, а у нанчевачкој 107, само редовних. У но-

восадској је од редовних изостало 6 до краја
године ишло 99 ученица. У панчевачкој је изо-

стало 8, те је тако и тамо остало до краја го-

дине исто толико ученица, као и у новосадској
школи. Новосадска пак има исиитаних 108, а

нанчевачка 96. Оспособљено је за ирелаз у но-

восадској 103, а у нанчевачкој 86. У новосад-

ској има да понове предмет њих 6, а у панче-

вачкој 5 да понове предмет а 4 разред. У но-

восадекој је било 119 Српкиља, 2 Хрватице, 3

Мађарице, 2 Немице и 1 Јеврејкиња; а у пан-

чевачкој 106 Српкиња и 1 Немица. Гlо вери пак

у новосадској : 118. иравославних, 8 рим. кат. и

1 Јеврејкиња, а у панчевачкој: 106 иравосл. и

1 нротестанткиња. У новосадској је било из ме-

ста 61, а са стране: 66, а у ианчевачкој из ме-

ста • 68, а са стране: 39. Новосадска има

свој фонд од 25.762 ф. 50 н који се капитали-

зира, а панчевачка: 21.022 ф. 42 н., али има

завештаних ова школа још од покојног Дим.
Голубовића 25.000 ф и од пок Алексе Касапи
новића имање у вредности од 15 000 ф., које
имају наследници доживетно да уживају.

Сриска вел. гимнизија у Новом Саду завр-
шила је такође свечаним начином 18. (30.) јуна
о г. своју шк. 1891—2. г. Ова наша гакола има-

ла је прошле шк. године уписано 283. ученика,
од којих еу довршили годину 267 и међу овима

само 1 приватан ученик. Од ових су Срби прав
вере: 259, 1 Мађар, 4 Хрвата, 3 Немца, сви су
ови рим. катол. а 1 мојсијевац. По становању
било их је из места: 45, из Угарске: 129. из

Хрватске и Славоније 77.; из Босне и Херце
говине: 7; из Србије: 8., из Црне Горе: 1.

Новосадско сраско забавиште држаће свој.
завршни испит у четвртак 2. јула о. г. и онда
ће се школица распустити на 6 недеља, док

трају ове велике врућине. У забавишту том било

је уписано 44 деце и за ово кратко време од

Ускрса до сад, научила су деца доста песмица,

поука и игара. Да је стан угоднији било би и

више и боље. Забавиште су носетили ирви ме-

сец енархијски школ. реФерент г. Стева В. По-

повић а сад пред исиите и приврем. глав. школ.

реФерент. г. Никола T>. Вукићевић.
Завршна школска свечаиост. Новосадска срн-

ска виша девојачка школа уобичајила је од не-

колико година, да завршује школску годину

сходном свечаношћу; на тако је и ове године

било. Деца су лепо певала, нојала, декламовала

и свирала и на завршетку је ученица из IV.

разреда Марија Стејићева леиим својим говором

завршила светковину, којим се топло захвалила

својим наетавницима на труду и оиростила се

од својих другарица, млађих разреда, тако дир-

љиво, да је и многој матери измамила сузу из

ока С овом свечаношћу била је скопчана и из-

ложба дечиЈих ручних радова, цртања и нисања

у лепом и богатом броју, те се многобројна пу-
блика светковином и овом изложбом задовољно

вратила.

РацковиИев завод. У В. Кикинди умрво је
пре 20 година Србин православне вере и бивши

биров тад. диштрикта в. кикиндског Кузман
Рацковић, који у својој оноруци остави иреко
60.000 ®op. а. вр. на подизање једног женског

завода под именом: „Опште иолезно заведеније
Кузмана и Ане Рацковић“ где би се наше ма-

тере изображавале и практично спремале за до-

бре домаћице. Из разлога, што је покојник у

своме, српским језиком и ћирилицом, писаном те-

стаменту говорио само иаше, а није споменуо
нигде сриско и иравославно, узела је држава у

своје руке ову целу Фундацију, којаје нарасла

до сад на 100.000 ®op. и иодигла је државну
мађарску шесторазредну основну школу у В.

Кикинди, коју почетком идуће школ. 1892. —3.

год. и отвара С том Фундацијом скопчана је и

годишња приномоћ од 25 ф. за 40 девојчица,
која ће се сад давати деци без разлике вере и на-

родности из целе торонталске жупаније, а по

себи се разуме, да ће и та милост допасти само

мађарској деци. јер ће ју делити жунанијска
власт. Ово нека служи за опомену нашим Срби-
ма и Српкињама, како треба да поступају при

завештајима.
Женска гимназија у Ђудаиешти. Једно коло

угледних и одличних грађана будапештанских
мушког и ‘женског пола, покренулоје мисао, да

се у Будапешти подигне женска гимназија. У

то име су већ имали прошлог месеца свој са-

станак; а на челу тога покрета стоји госпођа
Поликсена Пулски, проФесор Херман и Бела Ви-

кер. Како гласови казују, изгледи су врло по-

вољни.

Изложба учила. Крајем августа месеца о.

г. приређује земаљ. влада у Загребу за време

хрватске учитељске скуиштине, изложбу учила.
По извештајима отуда, биће то лепа и велика

изложба и ми се надамо, да ће и срнски учи-
тељи употребити ову нрилику, да се упознају
са средствима, која им олакшавају рад и на-

иредак наставни.

На сввучилишту будаиештапском било је
нрошле 1891.—2. шк. године: 197 проФесора,
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ЗА ДОМАЋИЦЕ.

ЗАРАД ЗДРАВЉА.

40 асистената, 4 учитеља и 1 „Фехтмајстер“.
Од ових су били : 81. редован7

29 ванредни. 89

доцената и 4 супштитута. Слушалаца је било

уписано на крају шк. год. 3259 и то: 82 тео-

лога (богослова), 1667. иравника, 950 медицинара,
305 Филозова, 188 Фармацента (апотекара) и 67

слушалаца за бабичлук. По вери је било слу-
шалаца: 1386 рим. катоггика, 1033 израилћана
(јевреја), 356 ре®ормата (калвина), 301 еванге-

лика (лутерана) 100 православиих, 75 унијата.
До краја године иступило је 292 елушаоца, но-

највише правника, јер од 1864. уписаних правни-
каосталоје 1667; дакле 197. иступило.

Учитељско удружење у Србији држаће своју
IX. редовну скупштину 6. јула о. г. у Шапцу.
Шапчани се јако снремају да дочекају и угосте
ове миле гостс, за које спремају и бесплатне

станове.

Да сачуваш руже. Свакога лета наиадају
на руже неке зелене бубице и поједу јој ли-

шће, те онда и ружа мора да угине. Неки еко

иоми и пријатељи цвећа тамане тај гад овако:

Пошприцају круну водом, па онда нросију над

њом ситног дрвеног пепела, који се ухвати за

мокро лишће. Она хемијска садржина, што јеу
непелу не нрија том гаду и он се разиђе. Су-
тра дан се спере пепео и ђубри тако земл>у, те

имамо две користи од тог начина, а врло је
јевтино средство и свако га може употребља-
вати.

Убоди од зарезиика да ие болу. Метне се

на место режаљ црна лука; то се често нонови

и бол одумине. Ако је нчелин убод, онда се

жаока прво извуче,
Против комараца ие помаже никакво ка-

ђење, боље је намазати руке и лице са зејтином
од каранФила, размућен у шпиритус или „Франц-
брандвајн“. Сачувати се може, да не уђу у собу
само тако званим прозорима од сита; а и кад

уђу у собу ; најлакше се и.змаме, кад се остави

свећа неко време на пољу пред вратима, а про-
зори се затворе и запуше, те они изађу на свећу.

Буве да одбијеш од постеље: Посии кре- ј
вст

;
особито где средом тела лежиш, с прахом

од бува; који се добије у дућану за неколико

новчића, зове се персијски прах, па ћеш бити

миран од бува, на и од стеница;
ако их има.

Наш свет раетерује тај гад и оним цветом ;
што

се зове „воловско око“. Метне у постељу неко-

лико струкова па се од тог задаха разбегну; а

тог цвета има свуд но ливадама. Неки пошкро-
пе постељу водицом, у којој су опарили тај
цвет.

Муве и бубе да не досађују биљу и сто-

ци: Раствори стиисе у води (4 лота на но ли-

тре водс) па том водом понрскај стоку и биља
;

гдс тај гад долази.

Зоље у гњезду да подавиш: Бежи ноћу на

штап крпу замочену у иетролеЈ и тури то у

улаз гњезда и подржи мало
;

па ће све помањ-

кати.

Твора да ухватиш: Мети гвожђе за пацове

ал за мамак стави мало амбре из апотеке; на

овај мирис одмах дође; ал он ј е врло страшљив

иа по 2 3 дана обилази и тек онданаиђе; кад

види, да се гвожђе није сместа макло. За то не

треба дирати и мицати гвожђе.
Траву с калдрме да истребиш; Не ваља

чуиати, јер се тако покрене и номести камен
;

него ваља нолити траву сумпорном киселином с

водом помешаном ( 3/4 воде) ито ваља одмах

чинити чим се трава помоли, јер ако напустиш
пзвалиће камење

Кокошињак да отребиш од вашију: Узми

од кречара кречне ирашине и баци 2 шаке у
кокошињак

;
ал у вис

; да се од тог начини тамо

као облак и да се тај прах ухвати и по слеме-

ну и по зидовима изнутра. Тај прах убије сав

гад, а што падне по патосу, то ваља счистити

па нађубрити земљу за цвеће. Тако ради други
и трећи дан, па ће живина бити мирна од те

напасти.

Кокошињак од заразе да очистиш. Чим

почне живина побољевати и гинути ;
ваља коко-

шињак очистити (десинФицирати) и то овако:

Изјутра ;
чим кокоши изиђу;

стави у кокошињак

жива угљевља и иоспи на то доста сумпора,

добро затвори, да онај љути дим свуда кроз

пробије и тек иосле подне отвори и добро иро-

ветри кокошињак.

О јолу и пићу. Јела, и пића, којаузимамо,
не треба иикад да су топлија од крви човечије
(28 —32° R.)

;
Јела ил пића топлија, већ су шко-

дљива. Може поднети и до 45°
; топлоте, ал 48°

већ је сувише тоило. Одвећ топла јела и пића

нанела су многима зла; али и сувише хладна

јела нису здрава. Најбоље је хладно млеко; оно

се може узимати у сваком облику. У млеку је
скоро иста храна, што и у месу. 1 литра млека

има толико хране колико 1 килгр. меса; само

ваља пазити
;

да је млеко од здраве краве ил

овце и да није кварено. Млеко је особито за

децу пробитачно и ваља бар трипут на дан

да га узимају.
Спавање при отвореним ирозорима. На-

ступило је лето
; омара попала. Човек сад обич-

но више ради телесно но зими, па му је и од-

мор нужнији; ал ако је и у спаваћој соби така

врућина;
као на иоље

; онда се неће ни један
члан у такој себи сном одморити. За то је ио-

требно, да се у собама
; где се спава

;
оставе

нрозозори отворени; али не тако, да буде у
соби промаје, а не ваља сасвим ни отворити
нрозор, јер се иред зору нагло расхлади ваздух,
па лако може човек да назебе. Прозор дакле
ваља само одшкринуто држати, два прста ши-
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роко и то je довољно зн промену ваздуха. При-
метило се то, да они Јвуди, који спавају овако

при отвореним прозоримаЈ нису никад изложени
тако назебима, кијавицама и т. д. као они

; који
проводе трећину века у заптивеним и непро
ветреним собама

За утопљенике: На једној лађи морској,
иадне некако. један лађар у воду и утопи се.

Други су га лађари извукли на брзо и ноку-
шавала сва средства да поврате живот свом

ДРУ Г У- Иа то дође један старац и стане утоп-
Јвеника трти крупном со.љу дуж леђа толико

док га није прокрвавио и утонљеник отвори очи

и нроживи. У несрећним случајевима, ваља се
и овим средством нослужити.

Српски учитељски коивикт у Новоме Саду
имао је 27. јуна о. г. своју трећу редовну главну
скупштину, од како је друштво потврђено. На
том скуну се искупило 23 учитеља члана осни-
вача и неколико учитеЈва и учитељица нечла-

нова али пријатеља ове установе. По извештају
председникову и благајникову има уписаних о-

снивача (учитеЈва) 111. Од тих је 4. умрло, а

4. су својевоЈвно иступили, те је тако остало у
друштву 103; али ио извештају председникову
и међу овима има још 7 чланова’ који за обе
годиие осим уписнине нису уплатили ни једну
рату даље; а и од осталих чланова велики број
неуредно уплаћује своју чланарину, јер има

на дугу близу 1000 ®op. чланарине. С тога је
скупштина после и решила, да неуредне пла-

тише имају на свој дуг у будуће плаћати 6°/0
затезне камате. Потпомашућих чланова има 81,
који су всћином исплатили сав свој улог. Има-
н>е друштвено достигло је крајем јуна месеца

о. г. своту од 16.261 ф. 10. н. Управа је иста

остлала, па и одбор исти изузимајући двојице
нових чланова. За почасног члана изабран је г.

Јован А. Ђуричић-Биорац из Руме, који је по-

клонио овом друштву 500 ®op. у спомен своје
упокојене јединице ћерке Ане.

Свечан парастос. Српски народни учитељи
и чланови „сриског учитељског конвикта у Н.

Саду“, одржали су после св°је редовпе глав.

скунштине, коју су држали у Нов. Саду у су-
боту 27. јунија о. год., свечан парастос своме

нрвом и највећем добротвору покојном Пиколи

КнежевиЉ) учитеЈБу Шурјавском, који је осим

других Фундација за просветне и хуманитарне
цели оставио овом друштву 6000 ®op. а. вр.
На истом нарастосу чинодјејствовали су пре-
часни г. прота Милан Ћираћ и прота ГТавао

Балта, протопресвитерски капелан г. Петар Ко-
стић и јерођакон г. Георгије Видицки, а учите-
љи су сами на јектенија одговарали. На том па-

растосу иоменути су и остали добротвори, чла-

нови и приложници, који се прошле године уно -

којили. Гlо обавЈБСном парастосу држао је пред-
седник истог друштва А. Варађанин свечан

говор у спомен врлог покојника; а за тим су
отишЈш сви уцитељи на успенско гробЈБе и по-

ложили венац на крст своме новом добротвору
иокој. Томи ЗековиИу, новосадском грађанину,
који је оставио овом друштву 1000 ®op. а. вр.
Како је у том гробљу сахрањен и покој. Др.
Ћууђе Патошевип отац нове српске народ. школе :

то су учитељи отишли и на његов гроб, цели-

вали крст и отнојали: „сосвјатими у покој“ и

„вј ечнај а памј ат “.
Освећен је темељ новој резидеицији срп

ског патријарха и митрополита у Ср. Карлов-
цима 18. (30.) јунија о. год. на свечан начин.

Резиденција је подигнута на месту старе, која је
пуних 100 година била сведок млогих лених, а

боме и многих тужних дана овостраног Српства.
Резиденција ће коштати 208.357 ®op. 70 нов.

за коју је саставио план и извршење зграде

примио г. Владимир Николић архитекта у кр.

срп. министарству грађевина у Београду.
Иван М. Ионовић наш вредни сарадник

изабран је једногласно за учитеЈБа у Сентома-

шу. Уједно јављамо, да се верио с гђицом Ру-
жицом Максимовићевом из Нов. Свда и да ће

се венчати 5. јула о. г. Сретно им било !
Даринка Брашоваиова такође сарадница

наша и учитељица у Тур. Бечеју венчала се

прошлог месеца са г. Неранџићем. Сретно и

њима било!

Кнез Данило престолонаследник црногор-
скн навршио је сад 17. (29.) јуна о. г. 21. го-

дину живота, и тако |C по домаћим законима

постао пуноЈБетан. Тај дан се на Цетињу про-

славио врло свечано и кнез Никола је ириредио

ручак за 400 особа, пред којима је сина свога

за руку ировео, а народ их одушевЈБено поз-

дравЈвао и честитао.

„Матица Срнска“ у Нов. Саду нримилаје
прошлог месеца фопд иокојног киеза Адександра
Кара fjo'pf) еeufi, а у руковање, који ј е намењеи о-

бразовању српског подмлатка. Фонд је нарастао

с.интересом на 96 267 Фор. 56. н. Слава осни-

вачу!
Учени Срби. Осим Николе Тесле, који је

данас чувен са своје електро-техничке струке

имамо још Михајла Пуссииа родом из Мдвора

у Банату, Србина правосл. вере, који је сада

проФесор на свеучилишту Њујоршком у Аме-

рици, који je такође тамо славан предавач фи~

зике. Он се оженио богатом Енглескињом и сад

иутује llо родбини својој и проучаваобичаје на-

родне, као и земЈБе где Он живи.

Сноменик Гундулићу. У Дубровнику се

склопио одбор, који је издао проглас на наш

народ, да прилаже ирилоге за подизање достој-
ног споменика нашем дичном иеснику ГунДУли-

ћу. За тај сиоменик има скупљеио већ 11.000

Фор., али одбор хоће да подигне тамо угледан

споменик иесиику и Сриству. ГГрилози се maji>y

Бр
-
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у руке г. М. Ђорђи иоглавице одбору или на г. ,
Н. вит. Бошковића, благајника у Дубровник |
(Ragu«a, Dalmatien).

Енглеска краљнца Викторија славила је
ирошлог месеца 55. годину евоје владавине. i
Краљици је било 18 година кад је еела на пре- !
сто, а данас је 78 године стара и још креп- ј
ка и снажна. Ако је ерећа иослужи, да поживи ј
још 5 годииа, онда ће дуже владати него и је ј
даи од њених иредака. У млађе доба огледала ј
се краљица и на кљижевном иољу.

За учитељице у Нежачкој издао је пруски i
министар наредбу, да сталне учитељице рада и |
учитељице у школама имају нрестати бити учи- ј
тељице крајем онс школске године, кад се удаду. |

Госиођа Марнја Хоћ, тако се зваше једиа |

жена, Koja je дуго времена играла улогу муш-

карца, војевала у буни 1848. г. прво у Бечу па

иосле у мађарској легији, постала надпоручиком,

одликована медаљом за храброст и код вилаго-

ша ухваћена и заробљена од Руса. Она је у

својој 18. години етупила као мушкарац у Бечу
(звала се Лепштик), отуда дође у своју домо

вину, назове се Карло СДрагутин) и ступи у

редове „тиролских ловаца“ и кад је ране у но-

гу, пређе у Хусаре (коњанике). Ту се исиоста-

ви њен пол и она се уда за једног мајора и код

вилагоша заробљена, и у ропству том постане

мати. По смрти свога мужа преуда се за над

поручика Хоћа и умре у доста оскудном стању

30 маја о. г. у Буданешти у својој 62. години

живота.

РАД ДОБРОТВОРНИХ ЗАДРУГА СРПКИЊА

Новосаткиња.

Добротвориа задруга Српкиња Новосат-

киља имала је своју ванредну скунштину 1.

(13.) марта о. г. којој је предсадавала начелница

задружна гђа Јулка Радовановићка а перо је
водио задружни секретар г. А. Варађанин. При-
сутно је било с часницама и одборкињама 35

чданица.

На ирвом месту је решила скупштина једно-
гласио, да се и онај новац, што се ирилаже на

издржавање забивишта, било једаннут за свацца

било за три године, има прикључити општем

задружном Фонду, пошто задруга и тако прима
на себе издржавање забавишта ; но за то ће се

ипак имена прилагача изнети у задружној тпко-

лици као оснивача забавишних.

По том је приступила скупштина избору
др уштвен е забавиљ е.

На расписан стечај нријавиле се четир ком-

петенткиње: гђа Даница Камбер рођ. Младено-
вић из Рума испитана учитељица жен. ручног

рада; гђица Евица Поповићева приватна учите-

љица из Ст. Иазове; Љубица Бугарска исиитана

учитељаца т Каменице и гђица Мара Симићева

учитељица из Нов. Сада. Скупштина је ио са-

слушаљу извештаја одборског и прочитању свију
докумената пријављених компетенткиња изабрала
јсдногласно за забавиљу своју, гђицу Мару Си-

мићеву с тим, да има о задружном трошку оти-

ћи на 3-- 5 недеља дана у Сомбор, да се тамо

на српском ошнтинском вероисповедном забави-

шту практично извежба у раду забавиље. Избор
нак има се иоднети на одобрење епархиј. школ-

ском одбору бачком и знања ради кр. школ.

надзорништву бач-бодрошке жупаније. Забавиште

се има свечано осветити на Цвети 29. марта
(10. априла) о. г. а отворити и отиочети светле

недсље у чствртак 9. (21.) априла о. г.

Пошто у садањем иривременом стану нема

стана за забавиљу; тоје скупштина решила, да

се забавиљи има издавати ио 8 ф. мссечне на-

награде у име стана све дотле докле се не нађе
у природи стан за њу.

Овом цриликом решила је скупштина и то,

да свако дете има у напрад плаћати за обуку
50 н. месечно, а да се иримају само деца од

навршене 3. до навршене 6. године.

И иошто је скупштина одредила гђу, Марту
А. Ћирићку, Анку Манојловићку и Катицу Ме-

јанџићеву за одостоверење скупштинског зани-

сника разиђе се с усклицима: живела нредсед-
ница!

Одбор добротворне задруге Српкиња ново-

саткиња држао је 14. (26) марта о. г. своју ре
довну седницу под председништвом задружне
начелнице гђе Јулке Радовановићке п ношто се

оверовила оба иоследња записника од одборске
седнице и ванредне глав. скупштине поднела је
председница извештај, да је глуво-нема девојка
Зорка Петровићева смештена у варошком убо-
гом дому те да се задруга нема шта бринути
за њу. - Извешћује даље, да је иостигнута

погодба за саетав плана и ирорачуна за ново

здање, које је задруга мислила подићи у месној
св. николајевској порти, и да му је издата на-

града од 25 ф., чиме се зидар Цоцек и задово
љио. Извешћује даље, да је изабрана заба-

вил>а отишла у Сомбор одмах трећи дан но из-

бору и да су за иослугу у забавишту узели
Кату Ђорђевићку бившу школску иослужитељку
са 8 ф. месечне награде и слободним станом.

Овом приликом је решено, да се умоли ов-

дашња срн. православна цркв. општина, да из-

воли издавати своју одређену прииомоћ од 300

ф. почињући од 15. априла о. г. по нов. кал.

кад ће школица већ редовно отпочети.

На позив председнице утаначен је изближе

распоред свечаног освећења забавишта и решено
1 е, да сс нарочитом ио.зивницом имају позвати

на ову светковину осим чланица задруге и сви

дојАкошњи приложници забавишта овог. За осве-
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Вел. Кикинђанака.

Белоцркван к иња.

(Свршетак).

ћење водице да се умоли г. прота Милан Тгирић
и да се умоли гђа Савка Суботићка чланица

задружна да држи еходан говор, а тако и за

дружни тајник г. А. Варађаннн да говори том

нриликом сходан г.овор.

Добротворна задруга Срнкиња у Вел. Ки-

кинди имала је ночетком марта о. г. своју гла-

вну скунштину. Из извештаја, који је управни
одбор ноднео главној скупштини Српкиња, за
1891. год пребележио сам у кратко ово : У го-

дини 1891. имала је задруга 65 редовних и 13

помажућих чланова. Још ни у једној год. није
задруга толико чланова смрћу изгубила као у
тој, Тако од редовних нреминуше: Анђелија
Ружићка, Јованка Добрословац и Меланија Гра-
вићка; од помажућих Мара Арновљевићка и

Ника Јоановић За ту годину држао је уиравни
одбор 7 седница и решио 50 предмета. Осим ре-
довнс месечне припомоћи управни је одбор, у
име заслуге, кунио огрева преко зиме којима је
било иотребно, и многој сиротињи пружио нов-

чане нрииомоћи, нарочито о већим празницима.
Давала је, и сад даје, но 10 ф. месечно Луб.

Филииови fieeoj која свршује учитељску школу.
Оденуто је 85 деце школске и на ту је цел,

потрошево 299 ф. и 27 њ, осим тога је и г.

Риета Телечки дао 10 Фор. те су оденуте две

девојчице. У тој години је отворено српско за-

бавиште у које је врло леп број деце долазио.
На нозив наше политичне ошптине задруга

је учествовала на Темишварској изложби. Дпвне
српске рукотворине, ћилиме, безове. златан вез,

торбе, сукно, све је то задруга изложила и

све са сриеким натписима снабдела. На целој
изложби једипо ови српски нредмети имали су
и српски наштампане врло лепе натписе. Ти се

иредмети тако доиали да је стручни одбор је-
дногласно досудио задрузи сребрну медаљу и

диплвму; а трговачки музеј из Будимпеште
иозвао је задругу да ступи шњима у свезу,

шаљући тамо рукотворине сриске домаће ради-

ности, да они даље растурују, нарОчито за ино-

земство. Задруга је одговорила да ће стуиити

у свезу, и већ је и главна скунштина одо-

брила на ту цељ 500 Фор. Тако ће задруга

Српкиња порадити да српске рукотворнне буду
имале нрођу и у страним државама. Сваког

месеца су по две одборкиње иоходиле ручни

рад у народној школи и о томе су извештај
иодносиле унравном одбору. По штамнаном

„Завршном рачуну“ имала је задруга у го-

дини 1891 свега 1729 ф. 85 и. примка; а 1638

Фор. 14 нов. издатка. У штедионици има 6128

Фор. и 48 нов. Већ из свега овога видимо

како је обилат, како нлсменит и узвишен рад

нашс задруге Српкиња. Нема ту много речи,
много разговора, ту дела говоре! Једно јс

само чудновато, што мећу члановима нема ни

једне ратарке и тек ако је две занатлијкиње.
Да се и оне боље одазову, рад би могао бити

још обилатији. Пре кратког времена поклонила

је гђа Марија Дудварска, члан задруге Српки-
ња, задрузи 100 ком. своје композиције, „Ма-
зурка“ (Goldregen) о којој веле да је врло лепа.

Управни је одбор изјавио своју захвалност на

томе дару Та се композиција може добити од

иредседништва задруге Српкиња но 80 нов.

У сиромашној једној срнској нородици на-

шло се троје деце, двоје мушких и једно жеи-

ско. Све троје су потпуно развијени здрави а

и ваљана им мајка налази се у иовољном здра-

вљу. Председница задруге Срикиња гђа Пииа

Петровибка и потпредседница гђа Сида Пачу,
лично су отишле тој иородици, те су однеле
новчане ирипомоћи и увериле се шта би било

најнужније. Скуиљено је рубља, једно је дете

дато дојкињи, а двоје мати доји. Задруга илаћа

дојкињи 7 Фор. месечно, а мајки даје припомо-
ћи но 3 ®op. месечно. Задруга се стара како

би се све троје деце одранило. То је заиста

илеменито, од наше задруге Српкиња! Живеле!

7. Гђа начелница задружна СоФија Станој
ловић, у име своје и осталих чланица задружних

иодноси оставку и захваљује се врло учтиво

скупштинским чланицама на дојакошњем покло-

њеном им поверењу иозивајући скунштиму,
да пристуии избору нове начелницеи подначел

нице као и остали часница и перевође за-

дружног!
Скушптина пе прима оставке, већ изричући

своје признање како гђи начелници и иодначел-

ници; благајкињи и осталим часницима као и

перовођи задружном на њиховом ревном и ко-

ректном делању у прошлој години, моли све да

и на даље остану свако на дојакошњој својој
пошти! Жељи скупштине, носле дугог одри-

цања да на дојакошњим поиггама остану, а

особито гђа благајкиња не могаше молбу
одбити, но осташе и на даље у том као часнице.

8. Гђа начелница позива скупштину да у

смислу ХШ. одређења §. 13. задр. мрав: да

И-гу половину одборкиња пошто је прошле

год. 1-ва половина коцком иснала односно из-

мењена да се остала половина новима замени ;

напомињући, да ако скупштина усхте, може по

ново тс исте бирати.
Бирају се ионово исте чланице једноглаено.
9. Гђа начелница иозива да се изаберу 3

рачу иске u регледачи цс.
Остају и на даље исте што су нрошле го-

дине биле; наиме: гђа Еатица 11. Крестић, Па

улина Циглерић и Наталија Гавриловић.
10. Избор 3 чланице које ће седнични за-

нисник оверовити,
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Сарајевкиња.

Јаван рачун

Остају ионово исте гђе што еу нрошле го-

дине биле: на име: гђа Олга Пеша, Зорка Сте-

Фановић и Катица Костић.

Овај извештај ирима скунштина на врло
новољно знање, те изриче гђи благајкињи Сарки
Токиној, на њеиом дојакошњем савестном и без-

нрикорном поеловању, т. ј. тачном вођењу бла-

гајничних књига своју захвалност.

Задружни перовођа Милош Крстић, обраћа
нозорност скупштине на то, иошто овдашња

банка плаћа на уложени код.ње канитал тек

4%, да се за тај новац купи земље ораће
која ће бар 10°/0 годишње камате доносити;
те е погледом на то: да су критична времена

наступила, у коме сваки умно мислећи —-

мора врло онрезан за сваку могућу евентуал-
ност бити, да, за сваки отпор спреман буде,
и да сваки иокушај, који би се клонио, да

наш народ. живот угаси, свим законитим еред-

ствима, да брани своју народну индивидуалност.
Скуиштина једногласно ирима иредлог тај.

Заиисник редовне скупштине „Крајцарског
штедовног друштва православних Срикиња у
Сарајеву". Пошто је скупштина била сазвана

за 1. март, а није се довољан број чланица ску-
иио биО) то је на ново сазван 14 марта и без

обзира на број чланица обдржавана, у просто-
ријама АЕ. Митрополитске конзисторије сара-
јевске, у три сахата ио иодне, под предсједни-
пгтвом друштвене предсједнице гђе Јованке Ј.

Бееаровићке.
Присутни су: Високопреосвештени АЕ и

митрополит сарајевски г. Ђорђе Николајевић,
пречасни г. Стеван Давидовић прото и градски
биљежник г. Нехански, изасланик сл. полицајне
области; за тим чланице: Гђа Савка Станишина

(благајкиња), Мара X. Авакумовића, Мара П.

Петровића, Мара Г В. Илића, Јелена Самарџија,
Јованка Шарац, Je®a Н. Краљевића (друштве-
не одборкиње), гђе: Јелка А. Крешталица, Ва-

еилија М. Видаковића, Милева Ј. Делијани, Јел-

ка X. ТриФковићка (друштвене чланице).
Перо води друштвепа пероводкиња Евица

Сарајевчићка.
1. На позив гђе предеједнице чита перо-

водкиња имена редовних и потпомажућих чла

ница.

Чита се извештај о стању благајне као што

слиједи: а) од 83 редовне чланице по ЗКS н.

изнаша свота ®op. 302-95 нов., б) од гђе Стан-
чићке која је тек ступила у друштво 1 ф., b)
од потпомажуће чланице племените Мие Ирби-
јеве 5 ф., г) од изостале чланице уплаћена ХД
год. улога 90 нов. Од доброволших ирилога:
Од гђе: Ане А. Деспића 1 ®op. 35 нов., Госпе
С. Дунђеровића 1 ®op. 35 hv Даше Т. Делића
1-35 н., Евице Сарајевчића Г35 нов., Јелке То-
доровићке —*3s н., Јелене Лекићеве —*3s нов.,

ЈеФте Н. Краљевића 6 Фор. 35 н., Јање В. Ду-
рића 3 ф. 35 h

v
Јованке Ј. Весаровићке 2 ®op.

35 нов., Јелене Самарџије 35 н., Јованке Ша

рац 35 нов., Јоке П. Пешутове 35 н
, Маре X.

Авакумовића 35 н., Маре П. Петровића 35 н.,
Милице Латас 35 нов., Милице Васићке 35 нов.,
Милеве Ј. Делијани 35 нов., Росанде Р. Весаро
вића —-. —, Савке Д. ЈеФтановића 6 ф. 35 нов.,
Савке Станишине 1 ф. 35 н., Стаке Ерића 1 ф.

35 нов. Свота од улога и ирилога изнаша Фор.
341 ф. 20 н. Главница са кахматама уложена у
Бос. Хер. банки са каматама 4°/ 0 изнаша ®op.
962’35 нов., Готовина дакле до 15 марта 1892,
изнаша ф. 1303-55 н.

Издало се: 1. Послужитељу ЈеФти Узу-
нићу у мјесечним ратама по 3 Фор 36 Фор., 2.

Штамиарији Ристе Ј. Савића за штамиање по-

зива за гл. скупштану 1891. г. 12 ф, За брзо-
јав, пошту, марке, хартију и омоте 390 нов.,
4. За два печата за друштвене књиге 30 нов.

Свега је потрошено до ове год. ф. 52-20.

Сравнење: 1. Примање и готовина од про-
шле год. изнашају 1303 Фор. 55 н., 2. Издава-
ње износи од прошле год. своту 52 ф. 20 нов.

Остаје Фор. 1251-35. Од ових новаца налази се

ф. 1202 46 н. на каматама код Бос. Херц. банке

са 4°/ 0 ®op. и 48-89 н. код друштвене благајне.
Свега ф. 1251-35. Дакле са остатком слаже се.

Ш. Избор друштвеног одбора.
Кад се приступило избору новог друштве-

ног одбора, онда буде дојакошњи одбор једно-
гласно изабран и иотврђен.

Друштвена перовот. Евица Сарајевчићка
захвали се на поклоњеној јој части и повјерењу,
и уједно замоли сл. скупштину да ова себи

изабере другог перовођу, и то кога од госиоде,

који ће моћи млого боље и вјештије то звање

обављати, него она, која је оптерећена школ-

ским и домаћим пословима.

Скупштина изјави друштв. неровот. да је
друштво са свим задовољно радом и заузима-

њем, те ју умоли да се и на дал>е прими те

дужности, а особито с разлога, што би перово-
ђи, ако би био који од господе, морали давати

награду сваке године, а кад се она те дужно-
сти прими, та награда остаје у друштвеној бла-

гајни.
Сарајевчићка на то изјави, да се у корист

друштвене благајне и на даље дужности прима,
ма да јој та душност млого иосла задаје.

(Свршиће се).

управног одббра добротв. задруге Српкиња Вр-
шчанака о прикупљању добровољних нрилога за

иострадало становништво горње Угарске.
На гореозначену цељ приложише:
Јелена Петровић 1 ф

, Јелена Деметровић
40 н., Катинка Обрадовић 50 н., Арон Јовано-
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Јаван рачун

вић 50 н., Корча 20 н., Ђока АндрејевиК 50 н.,
Гига Андрејевић 50 н., Катица Токић 40 н.,
СоФија Матејић 50 н., Остојић 1 ф., Јован Лу-
киК 50 н., Мартица Токић 1 ф., К. Петровић
20 н., Мара Мандукић 50 н., Мариновић 50 н.,
Јелена Когдановић 50 н, Недељковић 20 н.,
Ана Бозор 50 н.. Ракила Милић 20 н., Олга Фи-
липовић 20 н., Аца Гергеч 1 ф., Маца Вучетић
40 н., Марија Павковићка 50 н., Санда Влади-
сављевић 50 н., Марија Вукашиновић 2 ф., Ка-
тица плем. Радић 50 н., Јелена Спајић 40 н.,
Марија Тир 40 н., Чако 50 н., Роза Фелнер 1 ф.,
Аткари 30 н., Аткари 60 н., Акимовић 1 ф.,
Шертер 1 ф., М. Врговић 30 н., Кихлер 2 ф.,
Марија Матејић 50 н., Таубер 2 ф.. Шнрингер
1 ф., Димић 30 н., Херм. Дајкнер 1 ф., М Јова-
новић 20 н., Лила Јурук 50 н., СоФија Андре-
јевићка 50 н., Катица Марковић 50 н., Ђорђа
пл. Боте син 1 ф

,
3. Гердец 20 н., Н. Ђурић

30 н., А. Волц 1 ф., Катица Ранчина 50 н.,
Лукић 20 н,, Ленка Гердец 20 н., Мита Петро-
вић 20 н., Терезија Мокри 20 н., Ана Милосав-
љевићка 50 н., Бр. Бранков 20 н., Лаза Станко-
вић 20 н., Јован Гуга 30 н., Мила Недељковићка
1 ф., Мила Цвејићка 1 ф., Тасика Недељковићка
1 ф., Олга СтеФановићка 1 ф., Даница Поповићка
1 ф., Меланија Савић 1 ф., Катарина Поповић
1 ф., Јулка Томић 1 ф., Јулка Новаковић 1 ф.,
Алекс. Обрадовић 1 ф., Коста Обрадовић 2 ф.,
Милева Бошковићка 1 ф., Персида Јовановић

1 ф., К. Младеновић 50 н., М. Ранчин 20 н.,
М. Бошковић 20 н., Драга Манџука 30 н., Ка-

тарана Стојковић 50 н., Јулка Илић 50 н., Анка

Торђевић 80 н., К. Јовановић 1 ф., Милутин
Трбић 50 н., Јелена Балој 50 в., Коста Сте®а-
новић 30 н., Пекаровић 50 н

,
Васа Драгић

30 н., К. Младоновић 30 н., С. Јовановић 20 н.,
Е. Обрадовић 50 н., Ј. Митрашин 50 н , Коста

Маринковић 1 ф
, М. Јорговић 30 н., Бр. Бозор

50 н., Влада Костић 50 н., Н. Н. 2 ф. Свега:
61 ф. 20 н., (шестдесетједна Фор. 20 н.)

Захваљујући се управни одбор добротворне
задруге Српкиња Вршчанака г. г. прилагачима,
у.једно извештава, да је горња свота новаца

на одређено место у цељи горе означеној отпо-

слата.

У Вршцу, 8 јуна 1892.

Мелапија Савићка начелница.

Сегединске српске женске задруге, сврху

прихода беседе, у корист благајне своје 7.(19).
аирила т. г. обдржане, скупиле Анна Савић,
Еугенија Крестић. По 5 ф. Творница жесте,

Творница гаса, Творницаза израђивање кудел.е,
Др. Мана, Ајзенштедтер и друг, Сегединска кре-

дитна банка, 1. Мађарско осигуравајуће дру-

штво, Сегединека рукоделска банка, Сегединска
дионичарска штедиона банка, Олга Јовановић.

По 3 ф. Киш и друг, „Плава Звезда“ Бод-
нар, Епингер, Просниц и Сииови, Лихтенбергер,
Хеицман, По 2 ф. Леополд Р. Вагнер Ф.

Браћа Гал, Шлаух, Полцнер, Браун, Трауб и

ДРУГ » Др- Сингер, Арваи, Вираг, Ендрењи, Шварц
и Бухалтер Др. Тот, Алаг, Леваи, Милин, Пол-

гар, Барчаи, Тот Гl, Мај, Кон и друг, Калмар,
П. Н., Катаи, Барта, Магарашевић Тинка, Др.
Унгвари, Др. ЦиФФер, Краус, Гена Крестић,
Краус И, Шеинбергер. Јурановић, Дери, Пораи,
Кеђеш, Пап, Липкаи, ЈБубица Обрадовски, Алек

сандар Мајски, Милко, Јанковић, Пнлфи В. Аба-
ФИ

; Др Гаша, Леополд, СоФија Декпинић, Лазар,
Н. Н. Жетер, Вајда С, Вајда Ф. Тот, Неубауер,
Зомбори, Ејзенштедтер, Милаши, Полцнер, Н. Н.

Кевари, Фратер, Вебер, Зомбори Г. По 1 ф.

50 н. Ганшбург, По 1 ф. Дајч, Гергељ, Бер-
нат, Еизенбергер, Вајда С, Сингер, Марковић,
Бургер, Др. Фекете, Нарбут, Сарвади, Ваш,
Геицер, Кишаги, Гипнер, Поликан’ Сингер С,
Печи, Гек, Хеш, Шебек, Кевеши, Клонкаи, Си-

вош, Гегер, Јован Хариш, СегФи, Гораи, Пар-
ницки, ПалФи Ф. Гаитар, Јанковић, Др. Куз-
ман, Др. Ацел. Унгвар, Згорски, ШеФер, По-

чатко, Шлезингер М, Шилингер, Бокор, Куп и

друг, Браун, Шлезингер С. Полак, Холцер Г,
Полицер, Бидел, Тил, Пазман Кустиг, Черваи,
Енгелеман, Липтаи, Кенигштеин, Крал, Трески,
Хелнер, Путић, Цаник, Мадар, Китер, Гал Ф,
Лецтер, Шребел, Др. Шреибер, Керестеш, Лемле,
Пос, Гајнер, Гардиан, Варнаи, Комлоши, Ковач,
Др. Партош, Ваш, Облат Jl. Фили, Винклер,
Н. Н. Н. Н Сабо, ПалФи С. Гутман, Нејдлии-
гер, Нај, Весић, Шебек, Селт, Гардијан. Др.
Хибаји Ђулаји, Дајч, Леополд, Смолењи, Прос-
ниц В. Њари, Просниц С, Нађ, Јароши, Др. Ко-

шполти, Арањ, Др. Херц, Др. Пимиш, Партаи,
Киш/ Др. Балаша, Киш М, Менср® Др. Гиго,
Веинер, Ничовић, Кон, Гоша, Шуц, Контрасти,
Семзе, Др. Ханас, Гранер, Кон И, Ајгнер Л,
Ајгнер И, Шлезингер, Добош, Келемен, Валтер,
Шмии, Фулман, Мајер, А. Савић, Гемењи, Гу-
гановић, Блау, Шварц, Браун, А Стојковић, Ја-

кобовић, Караши, Брака, Грос, Чипик, Крет, Нађ,
Шац, Тергина, Катаи, Гозенберг, Силаши, Будаи,
II Груић, Холцер, Шлезингер, Дибл, ИалФи В.

Ендрењи. Краус, Герле. Гекс, Глик, Др. Сивеши
уд. Сивеши, Перл, Топпер, ГГалмаи, Гајо, Н. Н.

Леви, К. ЛеФтер, Губин. Др. Вурица, Соммер,
Н. Н. Видерман, Бек, Н. Н. Др. Полак, Волф-

нер, ГозенФелд, Гелбергер, Иванковић, Др. Гед-
лих, Хевеши, Ласло, Молнар, М. КрстеканиЦ
Др. Енгел, Балог, Гајнер, Лазар, Сак, Восари,
Јухас, Орбан, Корпаши, Текулић, Гудершмид,
Балог, Шуц, Др. Варга, Швајгер, Калдари Н. 11.
Конх. Гац, Н. Н. Ујхази, Веке. Берецк, Н. 11.

Др. Гајнер, Др. Мађар, Кард ш, Шуц. Видер-
ман И, Генаш, Сентмиклоши, Шиидлер, Меак,
Берначки, Кираљ. По 60 н. ГозенФелд.
По 50 н. Бенде, Н. Н. Н. Н. Гросман, Линдел-
Фелд, Н. Н. Ј. Д. Доман, Тедишко, Лукач, Кон,

Бр
-
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Бера
; Штајнер, Бабош, ТајФер, СајФенсидер,

Химмелштајн, уд. ГГолак, Н Н. Комлоши, Б. Б.

ПГериср. Молиторис, И. И. Галицер. М. Маиој-
ловиГ), Гринбаум, Цајнлер, Мајер И. Браун, Да-
нер, Вансбург, Вајнер, Сенепг, Кардош, Ках,
Фсллеги, Фишер, Вароши, И. И. Гараи, И. И.

Др. ГудолФи. Попови'ћ, Фаји, Прагер, Немечкаји,
Хорт, Шиндлер. По 40 н. Рац, Сич. По

30 н. Гот, Н. Н. Н. Н. Н. Н. Н. Н. Свега
437 ф. 80 н.

Анна Фирићхаски, Марија Јаникиевић, Еми-

лија Сремац скуиили: Сегединска срп. прав.
општина 20 ф. Бак Б. и син 20 ф. По

5 ф. Парна млина Викториа, Сегединска трго-
вачка занатлијска Банка, Сегединека Чонград-
ска Банка s‘Д>. По 4 ф. Фехер Инојв. По

3 ф. ПалФи градоначалник, Емилија Сремац. —-
По 2 ф. Кхус, Хавличек, Браћа Винклер, Хес

лехи, ГПлоссер, Вагнер. Штајиер, СајФман, Фел-

гер, Јелена Колб, Мирковић, Зомбори. Фереи-
чевић, М. Раић, Егреши, Киттер, ЈГенђел, Пан,
Сестре Хелбинг. По 1 ф. Амалија Шрутак,
Сатмар, Т. Кутрички Милко X. Рамахер, М.

Јеврић, уд. Зубановић. Давид, Каплањ. Н. Н.

Љ. Ћурчић, Мишко Панић, А. Три®унац, А.

Атанасиевић, Унди, Тотер, Шварц, Лобмајер,
Шари, Филомона, Шкултети. Олтовањи, Хомор,
Сегеди: 'Бурица, Ердег. Келемен, М. Видаковић,
Ваниш. Мађар, уд. Божић, Тамаши, Енгел, Флај-

ТоМА ЈаНИКИJRBИ Tv

перовођа

шер, Фуриир, Абрахам, Иванковић, Живковић,
Видовић, КиФер, Мичкеи, уд. Каракашевић, А.

Фирићхаски, М. Јаникиевић, М. Поиовић, И.

Недељковић, уд. Крестић, Гринблат, Браузветер,
Слуха, По 60 н. Н Н. Биро, Павловић, Прал,
По 50 н. ТНтајнвалд, Кутагаи, ЈПенФелд. Н. Н.

Немет, Н. Н. Хубачак, Н. Н. Нађ, КунФалви,
Рихтер. 11. Н. Коцан. По 40 н. Швајдел,
Котањи, По 20 н. Мишић.

Увечс на каси приложили Бароница Жив-
ковић Загреб 5 ф. Никанор Поповић пр. erra-

скоп темишварски 5 ф. Инкогнито 5 ф. Бугар-
ски 1 ф. ЈГазар Арадски 1 ф. Коста Михајловић
1 ф. Душан Радић Суботица 3 ф. ЈГаза Дунђер
ски 3 ф. Др. Дугаан Петровић 3 ф. Тоионарски
2 ф. Др. Милан Ћирић Н.-Сад 2 ф. Драгиља
Јаковљевић 2 ф. Вучетић Јоца 2 ф. Петар Агри-
ма 2 ф. уд. Катица Тешић 1 ф. уд. Обрадовски

1 ф. Јелена Коњевић 2 ф. Гизешан 1 ф. Пера
Петровић Београд 5 ф. Ердел>и Нацина глазба

10 ф. За ложе и улазнице на каси 249 ф. 30 н.

прилози 57 ф.

Цео приход износи 907 ф. 00 н.

Издатак 477 ф. 62 н.

Чист приход 429 ф. 38 н.

С овим се изјављује у мме српгаге женске

задруге најтоплија благодарност свима штова-

ним при лагателшма

Емилија Сремац
начеднида.

ЗАБАВА.
СВЕЧАНИ УТИСЦИ.

„Одби се бисер грана!“
’ Таласа песма мнла,

Сватовска грла јасна
Заносно су ,је внла.

Жеље су: талас шгахн

Што песму папред креће,
Процвалс жеље жпве

У роспо гнарпо цвеће.

Па од тог цвећа, свати

Славолук диван сплели,
А погледа пм зборак
Разумедох васцели:

„
Ево ти, иево драга,

Уздарје наше мило,
Ilpoi)’ кроза њ, а кроз живот

Небо те заштитило! “

А из мог ока тада
Скруии се суза јасна,

Схватих јој збора иема

Ал’ за ме тако гласна.

Зпачајпим збором својим
Та суза бистра мала.

Тумач ми срца била:

„О, хвала. свати, хвала!"

11.

Величанствеи тренут оиај
Још па јави чеето снивам:

Кад иреда то стадох. мајко,
Деснпцу тп да целивам!

У грудима. iiih';l)o бурно,
Срце мн се смрзло, стегло,'
llpn помнсли: чега ј’ мајко,
Твоја душа сада легло?

АГожда она мшнљах тужно,
Збори боно, уздрхтано:
»То зар твоја благодарност
На иези ми, ћери, храно!
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Остављајућ мајку своју
Куд си нагла, куда циљаш?“
Ал’ ти, мајко, добра мајко.
Још ме тихо благосиљаш!! ..

. 0, та.стБС море,
Мма свога краја,
И његова силиа,

Везмериа пучпна.
И свиколки редом
Васионе диви,

Безгранична ј’ само

Љубав мптвргта !

111.

Збогом девојаштво, екрпљо блага мога!

Благо ејајно: разбој п многа нтгт таика;

Ннтж: моји дивии златонадп санци,

Разбој: моја млада дуига плетосанка!

Не предајем ја вас забораву вајпу,
Ево од вас сплетам усиомену трајиу!
Марљиво вас шгжем, у оилату свијам,
Драгоцену слику љоме да обвијам:
Дело уметника све-васиопскога,

Будућност жтгвота овоземиог мога!

Д. H еранџић-Брашов анова.

ЉУБАВ СВЕ ОКРЕЋЕ.rrifigft Jt>y b / V b

ело 11. je малено село. Из љега ша-

Ж љем ie;uiy причу. Малено село, мала

и прича. Ал је та нрича жив s дога-

ђај, о коме ће вам сваки П-чин да прича
баш као и ја.

Није требала тако да уради!
Сваки ће вам овим речима иочети при-

чу, иа ћу и ја.
Ал’ најпосле Бог је хтео тако, или

је баш суђено!
Тако се сваки тргие, јер се боји, да

не би неправедно осудио. Тако ћу и ја!
Дан, као што је Богу воља. Леп ли је

дан, а сунце сја, иа не да човеку, ма и

највећа буба био. да га преспава. Мислиш,
да је изникао свет из земље. Та'ко све

гамиже по пољу. Једпи сеју кукурузе,

други илеве жита. Млађи свет пева, да се

ори. А и стари не могу, да затаје своју
радост. И, ако не певају, а они по мало

свирућу.
Та само у царству човековом да ужи-

ваш, па је доста. А где је оживило цар-

ство биља, што ти душу блажи; а где

царство животиња, особито тица, тнто у

лету крстаре која вишље, која ниже испод

небесног свода, иа те запесу умилмим цвр-

кутом.

Ал’, хајде хладно да се занитамо: та

зар би и могло бити другојачије у иро-

леће, кад се све оживљава и повим, весе-

лијим дахом дише?!
Само тако може да буде! Све је живо,

све је весело! Јес/г, али па нољани !
Кад се не би освртали на ову кратку

причу, могли би рећи, да је и у селу све

весело. Чак и старе баке су веселе! Је-

дна ти певуши унучету, друга сама себи

поред гушчића, које бака брижљиво храни
било па трави у башти, било пред ходни

ком. Та зна бака, да треба и за кућу, па

мало и за продају. А зар за попу да за-

борави ? Јој, све, али то ие !

Гле ме сад! Готово, да ме баба задржа!
Крајња кућа од оне стране света, на

којој нам сунце својом румени вели „лаку
ноћи

као да мрзи на иролетњу дивоту.
Нема ти никога ни на дворишту И, ако

би викнуо уобичајеним узвиком „нано
и

,

не би нико изашао. Кућа широм отворена.
Мора бити ма кога унутра, па ма спавао..

Неће се добра Милка Перић увредити
и ако је пробудимо. Та не би њу цело

село, и мало и велико онако срдачно зва-

ло „нано“, да она није добра дупта!
Хајд’мо унутра!

Мала чађава кујна је отворена. Ма

како лупао ногама у ходу, оиет се

нико не одазива. Завириш десно у собу,
нема никога. Хајд’ лево! Управо у собу!

По намештају видиш, да је соба спа-

ваћа, За сголом као умртвљена седи нана.

Нано, нано ! . . Тек се сада трже нана и

у плачу се мучи, да и једпом речи отио-

здрави госта.

Ко-о-је? шгга нана.

Ја сам!

А ти си, Јело!

Ја сам! потврди Јела Паланачка,

прва комшица.

Шта ти је? иоче сиаш Јела.

Уби ме! Несретница ме уби! Ко

ће ме сада водити, ко ли хранити . . . кука
Нана.
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Да није, Боже ’прости, одбегла?

упашће снаш-Јела.

(Здбегла, оставила ме, да се натим,

да умирем ире времепа. Онет, да сам ја
као и дриги свет . . . Алп Бог ми даде,
те сам унакарађена. . .

Та да, упаде снаш-Јела, да ти ви-

диш, по . . .

Не треба их даље слушати. Ово „да ти

видиш
u

доста је, иа да ионовимо „Није
требала тако да уради“. Оставити слепу

матер, иа за драгог иоћи!
.. .

А има ли

драже од матере?!
Има! А то се може из ове мале приче

видети као из безброј од почетка света,

па до свршетка му!

А шта је том’ узрок, да је нешто дра-
же и од матере ?

И опет љубав ирема оиом, који је
увек, који је и еада, који ће увек неуми-
тно рушити љубав према мајци! ЈБубав
према драгом!

А гата замењује љубав нрема матери?
Не заборавимо на љену љубав!

За мало дана, па оживи и Нанина кућа.
Невенка, јединица ћерка се новратила са

својим драгим, да заједно врате и исплате

љубав мајчину, која је толико елатка у
животу!

Ах, сад ми је цело моје село и оиет

живо и весело!

ЈБубав све окреће! Којанка.
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Jff, офијпцс ! чедо жоје драго,

жоја, бесцеп жоје благо;
Срце жи је преиуио жшгипа,

Јер данас ти ј’ тнеснаест годтпта!

Природа се из еиа свога буди
Па наж жиље раздрагава груди:

(aijiiy.ro је дптнго прамалеће,
Већ се сжеши, нунн, пгарио цвеће.

И твом жићу, чедо мојс мило,

Врачие среће моје, бела вило,

Сијиуло је красно прамалеће
Што се впше повратити неће!

С’ тога желим: „срећна била кћерп!
Дуговечна у највећој мери;

Здрава, чила, задовољна била

Ка’ у гори загоркпња вила!“ ..,
У Т. Кањижи, 6. жарта 1893.

Но како си ка ’no роса млада
Тептко ти је још расудит сада,

ЈЈептир мали кад на цветак слети

Не зпа куд ће вихор га однети.

Па послушај савет бабе свога

Родитеља оца јединога:
Памти ]'*c4ir, тпто ћу т’ данас рећи
У врлини иут је само к срећи.

Поштуј, слушај све старије твоје
ПГто те љубе као очи своје;
Више свега љуби Српство драго
Посвети му све животио благо!

Родољубље нек’ ти пали груди

Српски понос осећаје буди;
Да те увек та врлина краси,
Поноси се, чедо, Српкшва си!

Лаја Димиi'ријвв ufi .ПајаДимитријевић

ЧИТУЉА

Коста С. Протић генерал и краљевски на-

месник у Београду, преминуо је напрасном смрћу
4. јуна о. г.; храбар и одликован војник, који
је и на кљижевном пољу леп дар показао. Ве-

чан му сиомен !

Тнма Крестић потомак једне од најстари-
јих породица тителских преминуо је 16. јуиа о.

г. у пунрј муигкој снази. Фирма Крестићева по-

стоји више од 100 годипа и била је свагда у-

гледна и поштована Па и покојни Тима беше

виђен и ноштован члаи натпег народа и једном
приликом и кандидат иосланички за земаљски

сабор. Лака му била црна земља!
Драга Поповић из Товарника, мати хрват-

ског земалшког заступника г. Стеве Погтовића-

Вацког, оиштепоштована старица, преминула је

у својој 66. години живота у очи Иван-дана, о.

г. Лака јој била црна земља!

Аитонија Ружићка мати наше заслужне
новосадске начелнице, преминула је у Сомбору
код своје нећаке, у дубокој cßojoi сторости, у
83. Години живота. Нека је преблаги бог црими
у рајска недрасвоја!

НОВЕ КЊИГЕ И ЛИСТОВИ.

„ Сраски Гластт и
. Под овнм насловом по-

чео је од ночетка маја о. г. излазити у Сомбо-

ру нов педелпш лнст за проевету, забаву, при-

вреду и трговину. Власник, издавалац и одго-

ворни уредник му је Љура Маширевић. Ценаје
годишња за Аустро -Угарску: 4 ф. а на четврт
године 1 ф. За Србију и Црну Гору 10 динара
на годииу или 2г / 2 данара на четврт године.
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